

拥有省级重点学科,疾控业务的核心竞争力达到全省领先水平——

聊城疾控中心:守护百姓的健康生活

■记者手记

最大的压力 来自社会的歧视

□ 本报记者 杨秀萍

◆聊城市疾病预防控制中心是干嘛的?“让老百姓不生大病,少生病,晚生病,治病,通俗地说我们就干这些事。”该中心主任赵金星说。

聊城市疾控中心的品牌很靓丽:全国医药卫生系统先进集体,省级文明单位,聊城市首届十佳文明服务品牌,首次在细胞实验室分离出活病毒。

近日,记者走进聊城市疾控中心,探寻这里诸多耐人寻味的故事。

□ 本报记者 杨秀萍
本报通讯员 路印娟 梁勇

慢性病防治“慢不得”

“我咳了十多年了,一直舍不得花钱看医生。”近日,在阳谷县高庙乡,65岁的孟长林告诉记者。

年近古稀的孟长林常年在家务农,妻子瘫痪在床,鉴于家庭的贫困,他一直没到城里大医院检查,实在咳嗽厉害的时候,就到村卫生室买点止咳药临时应付。久而久之,病情一天比一天加重。经医务人员初步诊断,孟长林患有慢性支气管炎伴阻塞性肺气肿,需要进一步检查确诊。

“虽然不能完全控制慢性病的发生,但我们会尽力而为延长慢性病人的寿命。”聊城市疾控中心慢性病防治所所长刘永清告诉记者,死亡原因检测、健康危险因素评测、恶性肿瘤记录是当前的首要工作,慢病防治虽说是个软工程,短期内并不容易看出明显的效果,但这项工作任何时候都不能停。

据刘永清介绍,慢性病病人多,病程长,治疗负担成本相对较高,服务需求也比较大。在整个医疗负担中,慢性病占了近70%,是群众因病致贫返贫的重要原因。当前,在聊城,主要的慢性病种包括心脑血管疾病、糖尿病、恶性肿瘤以及慢性呼吸系统疾病等,3种不健康的生活方式(吸烟、有害饮酒、不锻炼)导致4种疾病,进而引起50%的人过早死亡。

刘永清坦言,心脑血管疾病是当前发病率、致残率、死亡率最高的疾病,平均每12秒就有一人因中风、心梗而倒下。全国范围内,死于心脑血管疾病的占全部死亡原因的40%左右。



▲面对公共卫生突发事件,聊城疾控中心从被动迎接到主动出击,从各自为战到多方联动,覆盖全市的疾病防控、传染病救治体系雏形初现,在有效遏制疫情传播的同时,最大限度地维护了全市百姓的健康权益。图为医护人员奔赴疫情现场(资料片)。

鉴于此,每年高血压日,聊城市疾控中心工作人员都分赴聊城市人民公园等公共场所开展免费量血压活动,并宣传健康知识。

近来,聊城市疾控中心首次公布聊城人均期望寿命为76.5岁,填补了聊城空白,全市慢病防治跨入全省先进行列。

拧紧突发事件应急阀

2003年,突如其来的SARS病毒让聊城民众猝不及防。后SARS时代,禽流感、三鹿奶粉和甲型H1N1流感等公共卫生突发事件接踵而至。近10年来,聊城市疾控中心从疲于应付到从容应对,从被动迎接到主动出击,从各自为战到多方联动,覆盖全市的疾病防控、传染病救治体系雏形初现,在有效遏制疫情传播的同时,最大限度地维护了全市百姓的健康权益。

据聊城市疾控中心传染病防治所所长周璞回忆,2009年对于中心而言是非同寻常的一年。自3月下旬开始,全市手足口病疫情

迅速蔓延,每天的发病数都在创新高。那一年,疫情防控工作人员走村串户开展流行病学调查,深入医院病房调查重症病例;中心工作人员早晨5点多钟写手足口病报告,8点之前送市卫生部门;不仅如此,所有应急队员即使下班回到家,也必须保持手机畅通,随时待命。

然而,一波未平,一波又起。2009年5月12日,济南确诊了一起甲型H1N1流感病例。13日,聊城市疾控中心接到一位加拿大留学生范某打来的电话。范某表示,他5月7日乘坐AC029航班从加拿大返回途中,就是与济南确诊病例乘坐同一航班。聊城市疾控中心应急小分队在社区医务人员的带领下,第一时间来到范某家。消毒队员按程序进行严格消毒,与此同时,流行病学调查队员详细地询问并记录着范某几天来的行踪和所有接触过的亲朋好友的名字及住址,细心做好梳理隔离工作。

“5月中旬的聊城天气已经比较热了,但是应急队员们必须全副武装,防护服、N95口罩、防护眼镜、双层手套、长筒胶靴,几个

小时下来,每个人都是大汗淋漓,脱下装备的时候,内层手套都能倒出水来。”周璞说。

经历了大型战役的洗礼,聊城市疾控中心人员收获了信心和勇气。几年来,该中心加强了卫生应急组织建设,及时制订补充各种应急预案和方案,提高疫情监测敏感度以便将突发事件消灭在萌芽状态。同时,中心加大了应急物资储备和个人防护装备的配置,打造了一支“拉得出、冲得上、打得赢”的应急队伍。

2014年,聊城市疾控中心传染病防治专业被省卫计委确定为山东省公共卫生领域的重点学科,该中心成为全省拥有省级重点学科的七家疾控机构之一,业务的核心竞争力达到全省领先水平。

情系红丝带,温暖艾滋病人

“曾经以为自己就这样死去了,一个人孤零零地躺在床上,没有亲朋好友的陪伴,没有一句问候,更没有一滴眼泪。因为根本不敢跟任何人说:我是艾滋病患者。”这是一名年轻的艾滋病患者曾经在日记中写下的。在聊城市艾滋病防治首席专家蔡新的记忆中,这样的案例毕竟太多了,以至于他记不得那人是谁。

从1994年接受有关艾滋病疫情的首次培训,如今的蔡新已与艾滋病打了21年的交道。为在全市范围内掀起预防控制艾滋病的高潮,打造聊城疾控防治的品牌效应,2013年,聊城市疾控中心推出大型、综合性艾滋病宣传栏目《“老蔡在行动”》——一个涵盖健康宣传、高危干预、咨询检测、抗病毒治疗、国家“四免一关怀”政策等艾滋病综合防治工作宣传品牌。

聊城市疾控中心副主任赵金星介绍,这一品牌旨在通过聊城市疾病预防控制中心艾滋病防治所所长蔡新和他所带领团队的独特视角,以连线县市区、咨询手记、艾滋病病人背后的故事等专题形式,全方位、多角度地介绍全市艾滋病防治现状,广泛宣传艾滋病防治知识和国家相关政策法规,全面营造全社会都来关心、关注、参与防治艾滋病的浓厚氛围。

近年来,艾滋病的发病率呈上升趋势,作为与艾滋病打交道的一线工作人员,蔡新密切关注着男男同性恋、性工作等高危人群。“现在艾滋病感染途径中,性传播还是最主要的,近几年,男男同性恋之间的艾滋病发病率居高不下。”蔡新说。

(本报实习生 石方卉 虞蒙 黄学超 杨碧晴 李叶 张孟武 吕宜岭 王法 张鹏 陈阳 王艺静 孔繁辉 郭剑 李东昕也参与了稿件采写)

创新宣传模式 转变群众婚育观念

□ 蒋鑫 杨成涛 杨文文

为转变群众婚育观念,推进性别比综合治理,强化正面宣传的引导作用,营造关爱女孩、男女平等的社会氛围,引导广大育龄群众树立“生男生女顺其自然”、“女儿也是传后人”等生育观、性别观,东阿县卫生和计划生育局以统筹解决人口问题为导向,本着标本兼治、综合治理的原则,强化宣传教育在性别比综合治理过程中的重要意义和作用,努力从思想上遏制“两非”行为念头,积极引导广大育龄群众树立科学、文明、进步的婚育观念。

与以往宣传不同,东阿县卫生和计划生育局创新宣传模式,通过制作专题片的形式,调动全社会关注、参与性别比治理工作的积极性,引导群众树立科学、文明、进步的婚育观念。

据介绍,专题片以胎儿对其父母、爷爷、奶奶等倾诉的方式,反映胎儿对生命的渴望与憧憬,反映“两非”行为必将给育龄妇女造成一定的身心伤害,反映女孩也能对社会、对家庭做出巨大的贡献,反映女孩也是社会的希望、家庭的希望等。通过倾诉的方式,配以轻音乐及相对应的影像资料等,努力展现“阴阳平衡,男女

共生,家庭才有欢乐,社会才会和谐,人类才能延续”的社会理念,让关爱女孩成为一种社会氛围,切实触动育龄妇女的内心世界,使其珍惜生命、尊重生命、爱护生命。

录制后的专题片刻录成光盘,发放到乡镇。各乡镇计生办根据所辖区域情况,批量拷贝、刻录专题片,发放到管区、村及每一位持《生育证》的育龄妇女手中。同时,在县医院、妇幼保健院、计生技术服务站等适宜场所循环播放专题片,在各乡镇计生办、管区、村在培训持证育龄妇女时进行集中播放,并进行适当拓展讲解,切实让育龄妇女

认识到“两非”行为对社会、对家庭、对自己身心健康的危害,让育龄妇女从胎儿的角度认识其对生命的渴望,并将专题片转换成录音,在广播喇叭上适时进行播放,教育引导广大村民树立科学、文明、进步的婚育观念,让每个村民都尊重这些幼小的生命,提升社会正能量。

同时,县卫生计生局不定期督导专题片的宣传发放情况,把改工作纳入年度考核,对宣传工作不到位、服务对象手中无专题片的,培训工作弄虚作假等现象,给予通报批评,并在年终考核中进行扣分处理。

聊城出生人口性别比下降8.1个百分点

□ 杨秀萍

近日,笔者从聊城市卫计委获悉,2014年,全市综合治理出生人口性别比工作取得显著成效,出生人口性别比比较2013年下降了8.1个百分点。

为首先在转变群众观念上求得实效,聊城市不断强化政策引导和源头管理,全面建立起综合治理出生性别比防控机制,在广泛开展社会宣传的同时,着眼提高宣传教育效果,先后制作了一批宣传册、宣传画发放到

育龄群众手中,同时,制作专题宣传片《生命的呼唤》等光盘组织生育对象进行观看。2014年,全市累计发放52种宣传品共计58万份,发送计生知识短信96万条,连续3个月播放严打“两非”有奖举报滚动新闻,设立大型宣传牌342块,营造了“家喻户晓、人人参与”整治“两非”的良好社会舆论氛围。

聊城地处河南、河北三省交界处,有4个县与外省接壤,“两非”案件治理难度非常大。针对这一情况,聊城市专门组织召开

了3省6市22县区域协作工作会议,建立起紧密协作、通力合作的区域协作协调配合机制,签订了《跨区域集中整治“两非”协议书》,全面开展“两非”案件协查和边界地区合作执法行为,实现了区域协作联防联控的目标。

为推动B超应用规范化,莘县、阳谷等县率先实施了B超“双监控”模式,即对B超检查现场和B超检查结果实施监控。县级卫生计生行政部门建立了监控室,对辖区所有卫生计生技术服务机构B超室实行全天

候监控,对有疑点的问题,通过查看监控录像和B超检查结果进行核对,作为“两非”案件线索进行追查,有效震慑了违法鉴定胎儿性别的行为。

与此同时,聊城市以查办大要案和公立医疗机构“两非”案件为突破口,严厉打击“两非”行为,对违反规定的医务人员加大处罚力度,公立医院医务人员一律开除公职。2014年,全市共查处“两非”案件98起,其中,公立医院6起,开除公职3人,党政纪处分8人,罚款75万元。

民企九项专利闯中东

□ 蒋鑫 杨成涛 李玉刚

范志超,东阿县姚寨镇后范寨村一位普通农民,今年已经62岁的他走起路来快捷而矫健,两只有神的眼睛透出他的精明。在农用水泵行业生存艰难时,他是如何逆势而上的?

范志超说,九十年代初,国内农用水泵销售市场一片飘红,因技术门槛低,水泵生产企业如雨后春笋般相继冒出,大家都想从

中分得一杯羹。仅他所在的东阿县姚寨镇就出现了18家农用水泵生产企业。但是随着普通农用水泵市场逐渐饱和,企业生产经营利润越来越低,一些企业因此而破产,大多数泵类企业迫于生存压力而纷纷转产其它产品。面对同样的发展困境,范志超坚信一句话:“同行不同利。”“别人的水泵卖不动,不等于水泵没有出路,水泵市场低迷,主要原因是大家的产品都处在低端。”范志超说,为了寻求水泵出路,他多年的水

泵生产技术功底,研究发明科技含量较高的水泵,从外地企业退休的老员工中选聘科技人才,组建起自己的水泵科技研发中心,并投资1200万元建立了水泵检测中心。没几年功夫,范志超的研发团队相继发明出高效节能喷灌泵等9项国家技术专利,开发出离心泵、喷灌泵、自吸泵等6大系列48个水泵产品,产品通过ISO9001:2000系列质量管理体系认证,并被国家科技部确定为《国家科技成果重点推广计

划》项目“高效节能型喷灌机”推广技术依托单位。

有了技术支撑,范志超随即把目光投向国际市场。依靠他的9项专利产品相继打开了埃及、伊朗、以色列、沙特等中东国家市场,并在中东迪拜、非洲加纳分别成立了“迪拜水城贸易有限公司”和“加纳龙泉贸易投资有限公司”等两个分公司,年产的10余万台产品畅销中东、非洲和南亚等地28个国家。

让贫困病人零费用住院

□ 蒋鑫 杨成涛 刘成祥

为切实落实好基层卫生系统的双向转诊制度,让老百姓“少花钱、看好病”,东阿县刘集中心卫生院与辖区内乡村医生互动联合推出“落实双向转诊制度,保障农村病人健康,让贫困病人零费用住院”活动。

据介绍,经乡村医生与医院相关科室医师联合确诊后,符合住院条件的参合农民,持乡村医生填写的双向转诊单,可来院住院治疗,按规定享受相关报销政策;凡属贫困户的参合病人,出院时,新农合未予结报的费用,医院将予以免除。这样一来,辖区内各村属贫困户的参合农民住

院将不会花费到自己的任何医疗费用,实现了“零费用住院”,进一步解决了因病返贫难题。

同时,医院将“落实双向转诊制度”列入绩效考核考察项目之一,对于实施逐级双向转诊的乡村医生,医院将以所在的卫生所为单位进行奖励,奖励方式为绩效考核时按

转诊病人数量予以加分。

通过基层医疗机构间的逐层双向转诊制度,调动了乡村医生的工作积极性,并且让老百姓切实得到了实惠,解决了老百姓得了病之后无人指导,盲目就医、动辄越级住院、小病大治、因病返贫的难题,保障了新农合基金的合理支出,节约了国家资源。

聊城铁路公安多措并举 做好春季消防工作



近日,济南市民陈女士将一面写有“拾金不昧 品德高尚”八个字的锦旗送到了东昌府区卫生计生局。“万万没想到丢失了几天的手包还能找回来,社会上还是好人多啊。”陈女士说。拾金不昧的正是该局工作人员胡文荣。

原来,3月15日,东昌府区卫生计生局工作人员胡文荣在送朋友去机场的途中,捡到一个女士手包,里面有部分现金、几张银行卡、身份证、护照等重要证件以及一部手机。胡文荣想到失主此刻一定万分焦急,便在原地等了近半小时,但仍无人认领。于是她仔细查看了包内的身份证件,并根据上面的地址,经多方联系,最终找到了家住济南的陈女士。在核对失主的身份资料后,胡文荣将手包及包内物品如数交到了陈女士手中。陈女士对此感激不已,她专门制作了一面锦旗,从济南专程送到了东昌府区卫计局,并多次表示感谢培养了这样一名好干部。

陈女士当场拿出现金以表酬谢,然而,胡文荣却婉言谢绝,并称“作为一名共产党员,这是我应该做的”。

“拾金不昧已不是新闻了,但轮到自己亲身体验,我还是深受感动。”陈女士感叹道。当前社会,拾金不昧早已不稀奇。然而透过这件事,不仅折射出胡文荣高尚的道德品行,也彰显了东昌府区卫生计生局通过加强思想道德教育和机关文化建设,对于干部队伍的精神境界和品行追求产生了潜移默化的影响。

(杨秀萍 李念刚)

聊城铁路公安多措并举 做好春季消防工作

春季到来,天干物燥,预防火灾是铁路沿线治安的重点工作。济南铁路公安处聊城东站派出所针对辖区内乡村消防开展专项突击行动,17名干警全部走进农户进行防火知识宣传,对铁路沿线和村庄内重点位置堆放的秸秆等易燃物品进行清理规划,帮助农民消除火灾隐患,同时确保济铁路安全畅通。(谢温普)